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Δέσμη παραβάσεων Ιουλίου: κυριότερες αποφάσεις

Brussels, 17 Ιουλίου 2025

Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην τακτική της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης, κινεί νομική
διαδικασία κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που υπέχουν βάσει
του ενωσιακού δικαίου. Οι εν λόγω αποφάσεις, οι οποίες καλύπτουν διάφορους τομείς πολιτικής της
ΕΕ, αποβλέπουν στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής του ενωσιακού δικαίου προς όφελος των
πολιτών και των επιχειρήσεων. Οι κυριότερες αποφάσεις που ελήφθησαν από την Επιτροπή
παρατίθενται κατωτέρω ταξινομημένες ανά τομέα πολιτικής. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να
περατώσει 64 υποθέσεις, στις οποίες οι εκκρεμότητες με τα οικεία κράτη μέλη διευθετήθηκαν. Στις
περιπτώσεις αυτές η Επιτροπή δεν χρειάζεται να συνεχίσει περαιτέρω τη διαδικασία επί
παραβάσει. Μπορείτε να παρακολουθήσετε τις δραστηριότητες της Επιτροπής που αφορούν την επιβολή
της νομοθεσίας και τη συμμόρφωση των κρατών μελών με το δίκαιο της ΕΕ μέσω διαδραστικών χαρτών
και εξατομικευμένων γραφημάτων. Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το ιστορικό μιας
υπόθεσης ή για την πρόσβαση στην πλήρη βάση αποφάσεων για παραβάσεις, το μητρώο αποφάσεων
για παραβάσεις είναι ανοικτό για αναζήτηση. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ενωσιακή
διαδικασία επί παραβάσει μπορείτε να βρείτε στην ακόλουθη σελίδα που περιέχει ερωτήσεις και
απαντήσεις.
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Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί τη ΓΕΡΜΑΝΙΑ και την ΕΣΘΟΝΙΑ να ευθυγραμμίσουν τις εθνικές τους
νομοθεσίες με την οδηγία για τα πλαστικά μίας χρήσης
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασίες επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στη Γερμανία [INFR(2025)2107] και την Εσθονία [INFR(2025)2101]
λόγω μη ορθής μεταφοράς στο οικείο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για τα πλαστικά μίας χρήσης [οδηγία
(ΕΕ) 2019/904]. Η οδηγία αποσκοπεί στην πρόληψη και τη μείωση των επιπτώσεων που έχουν
ορισμένα πλαστικά προϊόντα στο περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία, καθώς και στην προώθηση της
μετάβασης σε μια κυκλική οικονομία. Η Γερμανία δεν έχει μεταφέρει ορθά στο εθνικό της δίκαιο
αρκετές διατάξεις της οδηγίας για τα πλαστικά μίας χρήσης. Για παράδειγμα, οι «λιμενικές
εγκαταστάσεις παραλαβής» δεν ορίζονται —χωρίς αυτόν τον ορισμό, δεν είναι σαφές πώς μπορούν να
υπολογιστούν σωστά τα κόστη που βαρύνουν τους παραγωγούς. Επιπλέον, υπάρχει κενό όσον αφορά
τις παρεκκλίσεις από την υποχρέωση διασφάλισης χωριστής συλλογής και την απαγόρευση της
ανάμειξης αποβλήτων. Τέλος, δεν υπάρχει πρόβλεψη για εκστρατεία ευαισθητοποίησης σε σχέση με τη
διαθεσιμότητα επαναχρησιμοποιήσιμων εναλλακτικών προϊόντων και τις επιπτώσεις της απόρριψης στο
περιβάλλον. Στην Εσθονία, ο έλεγχος συμμόρφωσης αποκάλυψε ότι τα προγράμματα διευρυμένης
ευθύνης του παραγωγού δεν καλύπτουν πλήρως όλα τα απαιτούμενα πλαστικά προϊόντα μίας χρήσης,
περιορίζοντας έτσι το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας. Επιπλέον, η Εσθονία δεν καθορίζει διεξοδικά τους
ρόλους και τις αρμοδιότητες των συστημάτων υποβολής εκθέσεων. Φαίνεται επίσης ότι το πλαίσιο στην
Εσθονία δεν διαθέτει επαρκή μέτρα για την ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά με τα
επαναχρησιμοποιήσιμα εναλλακτικά προϊόντα, τα συστήματα επαναχρησιμοποίησης και τις επιλογές
διαχείρισης αποβλήτων. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητικές επιστολές στη
Γερμανία και την Εσθονία, που έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να
αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει
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ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, τη ΓΑΛΛΙΑ και τη ΣΛΟΒΕΝΙΑ να μεταφέρουν ορθά στο
εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για το πόσιμο νερό 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασίες επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στην Ιρλανδία [INFR(2025)2106], τη Γαλλία [INFR(2025)2105] και τη
Σλοβενία [INFR(2025)2104] λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό τους δίκαιο της οδηγίας για το
πόσιμο νερό [οδηγία (ΕΕ) 2020/2184], η οποία συμβάλλει στη βελτίωση της ανθεκτικότητας των
υδάτων σε ολόκληρη την ΕΕ και στην υλοποίηση της φιλοδοξίας της ΕΕ για μηδενική ρύπανση.  Με την
αναδιατυπωμένη οδηγία για το πόσιμο νερό προστατεύεται η ανθρώπινη υγεία μέσω της
επικαιροποίησης των προτύπων ποιότητας του νερού, της αντιμετώπισης των ρύπων που προκαλούν
ανησυχία, όπως οι ενδοκρινικοί διαταράκτες και τα μικροπλαστικά, και με την παροχή καθαρότερου
νερού βρύσης. Τα κράτη μέλη ήταν υποχρεωμένα να μεταφέρουν την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο
έως τις 12 Ιανουαρίου 2023. Τα τρία αυτά κράτη μέλη δεν έχουν μεταφέρει ορθά την οδηγία στο
εθνικό τους δίκαιο. Όσον αφορά τη Γαλλία, αυτό αφορά την εκτίμηση κινδύνου των οικιακών
συστημάτων διανομής, την παρακολούθηση της ποιότητας του πόσιμου νερού και τις υποχρεωτικές
πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται στο κοινό. Για την Ιρλανδία και τη Σλοβενία, τα ζητήματα
μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο αφορούν κυρίως τις διατάξεις της οδηγίας σχετικά με τα μέτρα (π.χ.
προσωρινούς περιορισμούς) που πρέπει να λαμβάνονται σε περίπτωση δυνητικού κινδύνου για την
ανθρώπινη υγεία από το πόσιμο νερό, όταν δεν συμμορφώνεται προσωρινά με τα πρότυπα της οδηγίας.
Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία, τη Γαλλία και τη
Σλοβενία, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να αντιμετωπίσουν τις
ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητικές απαντήσεις,
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες.

Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να ευθυγραμμίσει την εθνική της νομοθεσία με την οδηγία
περί υγειονομικής ταφής 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Πολωνία [INFR(2025)2065] λόγω μη ορθής μεταφοράς στο οικείο
εθνικό δίκαιο της οδηγίας περί υγειονομικής ταφής [οδηγία 1999/31/ΕΚ περί υγειονομικής ταφής των
αποβλήτων, όπως τροποποιήθηκε με την οδηγία (ΕΕ) 2018/850]. Η οδηγία θεσπίζει πρότυπα για τους
χώρους υγειονομικής ταφής με σκοπό την αποφυγή των δυσμενών επιπτώσεων στην ανθρώπινη υγεία,
στο νερό, στο έδαφος και στον αέρα. Σύμφωνα με την εν λόγω οδηγία, τα κράτη μέλη πρέπει να
λάβουν μέτρα ώστε να εξασφαλίσουν ότι σε χώρους υγειονομικής ταφής πραγματοποιείται διάθεση
μόνο αποβλήτων που έχουν υποστεί επεξεργασία. Η οδηγία περί υγειονομικής ταφής θέτει ως στόχο τη
μείωση των αστικών αποβλήτων που καταλήγουν σε χώρους υγειονομικής ταφής στο 10 % έως το
2035, απαγορεύει από το 2030 την υγειονομική ταφή αποβλήτων που είναι κατάλληλα για ανακύκλωση
ή άλλου είδους ανάκτηση και θεσπίζει κανόνες για τον υπολογισμό της ολοκλήρωσης του στόχου
μείωσης της υγειονομικής ταφής. Η Πολωνία δεν έχει θεσπίσει κατάλληλους κανόνες για τον
υπολογισμό των ποσοστών υγειονομικής ταφής. Επιπλέον, ορισμένα πρότυπα για την αποθήκευση και
την αποδοχή του μεταλλικού υδραργύρου και ορισμένα από τα στοιχεία των διαδικασιών ελέγχου και
παρακολούθησης για τις φάσεις λειτουργίας και μετέπειτα μέριμνας του χώρου υγειονομικής ταφής δεν
έχουν μεταφερθεί ορθά στο εθνικό δίκαιο. Οι ελλείψεις αυτές θα έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο
περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία, ιδίως σε τοποθεσίες όπου υπάρχουν χώροι υγειονομικής
ταφής. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Πολωνία, η οποία
έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που
επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να επικαιροποιήσουν τα εθνικά τους προγράμματα ελέγχου
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης (ΕΠΕΑΡ) για τη μείωση των εκπομπών ορισμένων
ατμοσφαιρικών ρύπων
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασίες επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στην Κροατία [INFR(2025)2085], τη Λετονία [INFR(2025)2087], την
Ουγγαρία [INFR(2025)2086], τη Μάλτα [INFR(2025)2088], την Πορτογαλία [INFR(2025)2089] και
τη Σλοβακία [INFR(2025)2090] επειδή δεν τήρησαν τις υποχρεώσεις τους δυνάμει της οδηγίας (ΕΕ)
2016/2284 σχετικά με τη μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων (στο εξής:
οδηγία ΕΑΟΕ). Η οδηγία ΕΑΟΕ καθορίζει εθνικές δεσμεύσεις για μείωση των εκπομπών ορισμένων
ατμοσφαιρικών ρύπων οι οποίες πρέπει να υλοποιηθούν από κάθε κράτος μέλος από το 2020 έως το
2029, καθώς και πιο φιλόδοξες δεσμεύσεις από το 2030 και μετά. Η οδηγία ΕΑΟΕ απαιτεί από τα κράτη

https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2020/2184/oj/ell
https://environment.ec.europa.eu/strategy/zero-pollution-action-plan_el
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A31999L0031
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32018L0850
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2016/2284/oj/ell


μέλη να επικαιροποιούν το ΕΠΕΑΡ τους τουλάχιστον κάθε τέσσερα έτη. Στα προγράμματα αυτά, τα
κράτη μέλη καθορίζουν τον τρόπο με τον οποίο προτίθενται να εκπληρώσουν τις δεσμεύσεις τους για
μείωση των εκπομπών. Οι πολιτικές και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο ΕΠΕΑΡ πρέπει να
επικαιροποιούνται νωρίτερα εάν οι εθνικές απογραφές ή προβλέψεις εκπομπών δείχνουν μη
συμμόρφωση ή κίνδυνο μη συμμόρφωσης. Η επικαιροποίηση των πολιτικών και των μέτρων είναι
απαραίτητη προκειμένου τα κράτη μέλη να τηρήσουν τις δεσμεύσεις τους για μείωση των εκπομπών και
η Επιτροπή να ελέγξει τις προσπάθειες των κρατών μελών για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης. Μέχρι
σήμερα, τα εν λόγω κράτη μέλη δεν έχουν ακόμη υποβάλει στην Επιτροπή τις απαιτούμενες
επικαιροποιήσεις. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στα εν λόγω έξι
κράτη μέλη, τα οποία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να διορθώσουν τις
ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση,
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να μεταφέρει ορθά στο εθνικό της δίκαιο την οδηγία-
πλαίσιο για τα απόβλητα
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2023)2143] λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό της δίκαιο της οδηγίας-πλαισίου για τα
απόβλητα (οδηγία 2008/98/ΕΚ), όπως τροποποιήθηκε με την οδηγία (ΕΕ) 2018/851, έως την
προθεσμία μεταφοράς της 5ης Ιουλίου 2020. Η οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα αποσκοπεί στην
πρόληψη ή τη μείωση της παραγωγής αποβλήτων, στον περιορισμό του συνολικού αντίκτυπου της
χρήσης των πόρων και στη βελτίωση της αποδοτικότητας της εν λόγω χρήσης. Η τροποποιημένη
οδηγία θέτει δεσμευτικούς στόχους για την προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση και για ανακύκλωση
ορισμένων ροών αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων των αστικών αποβλήτων. Επιπλέον, επιβάλλει στα
κράτη μέλη την υποχρέωση να βελτιώσουν τα οικεία συστήματα διαχείρισης αποβλήτων και την
αποδοτικότητα της χρήσης των πόρων. Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι η Βουλγαρία δεν έχει μεταφέρει
ορθά στο εθνικό της δίκαιο αρκετές διατάξεις της τροποποιημένης οδηγίας, συμπεριλαμβανομένων
στοιχείων που αφορούν τις γενικές ελάχιστες απαιτήσεις όσον αφορά τα προγράμματα διευρυμένης
ευθύνης του παραγωγού, καθώς και ειδικές απαιτήσεις για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των
μέτρων πρόληψης της δημιουργίας αποβλήτων και της ανάμειξης των αποβλήτων ελαίων. Η Επιτροπή
απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία τον Νοέμβριο του 2023. Η Βουλγαρία δεσμεύτηκε
να τροποποιήσει την εθνική της νομοθεσία για να διασφαλίσει την πλήρη συμμόρφωση με την οδηγία,
αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει προβεί στις αντίστοιχες αλλαγές στη νομοθεσία. Για τον λόγο αυτόν, η
Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία
δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ να μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο την οδηγία για τις
προβλεπόμενες εκπομπές ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Κύπρο
[INFR(2025)0021] επειδή δεν μετέφερε στο εθνικό της δίκαιο την κατ' εξουσιοδότηση οδηγία (ΕΕ)
2024/299 της Επιτροπής για την τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 2016/2284 σχετικά με τη μεθοδολογία
υποβολής εκθέσεων για τις προβλεπόμενες εκπομπές ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων. Η οδηγία (ΕΕ)
2016/2284 θεσπίζει δεσμεύσεις για μείωση των εκπομπών των κρατών μελών όσον αφορά πέντε
βασικούς ατμοσφαιρικούς ρύπους, δηλαδή το διοξείδιο του θείου (SO2), τα οξείδια του αζώτου (NOx),
τις πτητικές οργανικές ενώσεις εκτός μεθανίου (NMVOC), την αμμωνία (NH3) και τα λεπτά αιωρούμενα
σωματίδια (ΑΣ2,5), και απαιτεί την υποβολή σχετικών εκθέσεων στην Επιτροπή. Η τροποποίηση
αποσκοπεί στην ευθυγράμμιση της υποβολής εκθέσεων σχετικά με τις προβλέψεις εκπομπών με τις
διεθνείς απαιτήσεις στο πλαίσιο της σύμβασης της Οικονομικής Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για
την Ευρώπη (ΟΕΕ/ΗΕ) σχετικά με τη διαμεθοριακή ρύπανση της ατμόσφαιρας σε μεγάλη απόσταση. Η
Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Κύπρο στις 30 Ιανουαρίου 2025. Η Κύπρος
αναγνώρισε την παράβαση και απάντησε ότι την αντιμετωπίζει, ωστόσο, μέχρι σήμερα, η οδηγία δεν
έχει ακόμη μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη στην Κύπρο, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να
λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση
στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για να προστατεύσουν το
πτηνό λειμώνων οχθοτούρλι
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32008L0098&qid=1743076252943
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[INFR(2024)4014] λόγω μη συμμόρφωσης με την οδηγία για τα πτηνά (οδηγία 2009/147/ΕΟΚ). Η
οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να διατηρούν τους πληθυσμούς πτηνών σε επίπεδο που να
διασφαλίζει την ικανοποιητική κατάστασή τους, λαμβάνοντας μέτρα όπως η διατήρηση και η
αποκατάσταση του οικοτόπου τους, μεταξύ άλλων μέσω ζωνών ειδικής προστασίας στο πλαίσιο του
δικτύου Natura 2000 της ΕΕ. Στις Κάτω Χώρες, πολλά είδη πτηνών που ζουν σε γεωργικές εκτάσεις
μειώνονται σταθερά εδώ και δεκαετίες, συμπεριλαμβανομένου του εμβληματικού ορθοτουρλιού, του
οποίου οι πληθυσμοί καθίστανται όλο και πιο ευάλωτοι λόγω της απώλειας οικοτόπων και των μη
βιώσιμων γεωργικών πρακτικών. Στις 24 Ιουλίου 2024 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει
διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής στις Κάτω Χώρες, επειδή δεν
συμμορφώθηκαν με τις υποχρεώσεις τους για την προστασία του ορθοτουρλιού. Μολονότι οι αρχές
υπέβαλαν απάντηση στην οποία απαριθμούνταν σειρά μέτρων, αυτά μέχρι σήμερα δεν έχουν
εφαρμοστεί σε επαρκή κλίμακα ώστε να αντιστραφεί η συνεχής μείωση του πληθυσμού του είδους
μέσω της προσαρμογής των γεωργικών πρακτικών προκειμένου να διασφαλιστεί επιτυχής
αναπαραγωγή. Επιπλέον, εξακολουθεί να μην έχει επιτευχθεί ο χαρακτηρισμός νέων τόπων στους
οποίους αναπαράγεται σημαντικός αριθμός των πτηνών αυτών. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή
αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες για την
επεξεργασία των αστικών λυμάτων 
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Πορτογαλία
[INFR(2024)2193] λόγω μη συμμόρφωσης με την οδηγία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων
(οδηγία 91/271/ΕΟΚ του Συμβουλίου). Τα ανεπεξέργαστα λύματα μπορούν να αποτελέσουν κίνδυνο
για την ανθρώπινη υγεία και να ρυπάνουν τις λίμνες, τα ποτάμια, το έδαφος, καθώς και τα παράκτια
και τα υπόγεια ύδατα. Η οδηγία προστατεύει τόσο την ποιότητα των υδάτων όσο και την ανθρώπινη
υγεία, απαιτώντας από τα κράτη μέλη να συλλέγουν και να επεξεργάζονται τα αστικά τους λύματα για
όλους τους οικισμούς με 2 000 ή περισσότερους κατοίκους πριν από την απόρριψή τους στο
περιβάλλον. Ως εκ τούτου, η ορθή εφαρμογή της οδηγίας για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων
συμβάλλει στην ανθεκτικότητα των υδάτων σε ολόκληρη την ΕΕ. Η Επιτροπή απέστειλε
προειδοποιητική επιστολή στην Πορτογαλία τον Οκτώβριο του 2024. Παρότι έχει σημειωθεί κάποια
πρόοδος σε αρκετούς οικισμούς, στον οικισμό Pereira do Campo η Πορτογαλία εξακολουθεί να μη
διασφαλίζει ότι όλα τα αστικά λύματα υποβάλλονται σε δευτεροβάθμια ή σε ισοδύναμη επεξεργασία
πριν από την απόρριψή τους. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη στην Πορτογαλία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα
αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

2. Εσωτερική Αγορά, Βιομηχανία, Επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ

(Για περισσότερες πληροφορίες: Lea Zuber — Τηλ.: +32 2 295 62 98· Rüya Perincek — Τηλ.: +32 460
76 25 10)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να διασφαλίσει τη συμμόρφωση με τους κανόνες της ΕΕ για
την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ιρλανδία [INFR(2025)4018] λόγω παράβασης της οδηγίας
2006/123/ΕΚ σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά στο πλαίσιο των υπηρεσιών ακινήτων. Το
ιρλανδικό δίκαιο απαιτεί συχνές ανανεώσεις των αδειών («αδειοδοτήσεων») για τους παρόχους τέτοιων
υπηρεσιών που είναι εγκατεστημένοι στην Ιρλανδία. Επιπλέον, η διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών
ακινήτων σε προσωρινή βάση χωρίς εγκατάσταση στην Ιρλανδία επιτρέπεται μόνον εάν το κράτος
μέλος εγκατάστασης ρυθμίζει τις υπηρεσίες ακινήτων κατά τον ίδιο τρόπο με την Ιρλανδία —δηλαδή
απαιτώντας άδεια και σύστημα προστασίας των πελατών. Σύμφωνα με την Επιτροπή, η συχνή
ανανέωση των αδειών την οποία επιβάλλει η Ιρλανδία στους εγκατεστημένους παρόχους υπηρεσιών
είναι αδικαιολόγητη και δυσανάλογη. Η Επιτροπή θεωρεί επίσης ότι η απαίτηση για άδεια και σύστημα
προστασίας των πελατών στο κράτος μέλος εγκατάστασης είναι αδικαιολόγητη και δυσανάλογη.
Εμποδίζει τους παρόχους υπηρεσιών ακινήτων να παρέχουν τις υπηρεσίες αυτές στην Ιρλανδία εάν
είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος στο οποίο δεν υπάρχουν τέτοια συστήματα. Για τον λόγο αυτόν,
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η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν
η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να συμμορφωθεί με την απόφαση του Δικαστηρίου και να
διασφαλίσει την ορθή μεταφορά στο εθνικό της δίκαιο των οδηγιών για τις δημόσιες
συμβάσεις
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Πολωνία
[INFR(2018)2276] δυνάμει του άρθρου 260 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΣΛΕΕ), λόγω μη συμμόρφωσης με την απόφαση του Δικαστηρίου της 7ης Σεπτεμβρίου 2023. Στην εν
λόγω απόφαση, το Δικαστήριο έκρινε ότι η Πολωνία είχε παραβιάσει τις υποχρεώσεις που υπέχει
δυνάμει των οδηγιών της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις (οδηγία 2014/24/ΕΕ) εισάγοντας στο εθνικό
δίκαιο εξαιρέσεις που δεν προβλέπονται στις οδηγίες. Η νομοθεσία της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις
απαιτεί από τις αναθέτουσες αρχές να προκηρύσσουν διαδικασίες υποβολής προσφορών για δημόσιες
συμβάσεις που υπερβαίνουν ένα ορισμένο κατώτατο όριο, με πλήρη σεβασμό των αρχών της
διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης και της απαγόρευσης των διακρίσεων. Η απόφαση του Δικαστηρίου
αφορούσε εξαιρέσεις για την παραγωγή εγγράφων ασφαλείας βάσει της πολωνικής νομοθεσίας για τις
δημόσιες συμβάσεις. Το Δικαστήριο διαπίστωσε ότι η Πολωνία είχε προσθέσει εξαιρέσεις στην εθνική
πολωνική νομοθεσία για τις δημόσιες συμβάσεις οι οποίες δεν ήταν σύμφωνες με τους κανόνες της ΕΕ
και, ως εκ τούτου, δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό δίκαιο τις οδηγίες της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις.
Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή δυνάμει του άρθρου 260 της
ΣΛΕΕ στην Πολωνία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει
τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση,
μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει εκ νέου την Πολωνία στο Δικαστήριο της ΕΕ και να ζητήσει την
επιβολή οικονομικών κυρώσεων.

Συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή

Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες κατά την
ανάθεση συμβάσεων παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην
Ουγγαρία [INFR(2024)4006] λόγω μη συμμόρφωσης με τους κανόνες της ΕΕ για τις δημόσιες
συμβάσεις και τις συμβάσεις παραχώρησης κατά την ανάθεση σύμβασης για την κατασκευή, τη
λειτουργία και τη συντήρηση του δικτύου αυτοκινητοδρόμων της. Οι κανόνες της ΕΕ για τις δημόσιες
συμβάσεις (οδηγία 2014/24/ΕΕ) και για τις συμβάσεις παραχώρησης (οδηγία 2014/23/ΕΕ) αποσκοπούν
στη διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης των οικονομικών φορέων και στο άνοιγμα των δημόσιων
συμβάσεων και των συμβάσεων παραχώρησης στον ανταγωνισμό. Στην εν λόγω συμπληρωματική
προειδοποιητική επιστολή, η Επιτροπή εκφράζει διάφορες ανησυχίες. Θεωρεί ότι η 35ετής σύμβαση της
Ουγγαρίας για την κατασκευή, τη λειτουργία και τη συντήρηση του δικτύου αυτοκινητοδρόμων δεν
μεταβίβασε επαρκές επίπεδο λειτουργικού κινδύνου στον παραχωρησιούχο —βασικό χαρακτηριστικό
που διακρίνει μια σύμβαση παραχώρησης από μια δημόσια σύμβαση. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η σύμβαση ενδεχομένως χαρακτηρίστηκε εσφαλμένα ως σύμβαση
παραχώρησης αντί ως δημόσια σύμβαση, κατά παράβαση της αρχής της ίσης μεταχείρισης και της
διαφάνειας. Επιπλέον, οι τροποποιήσεις της σύμβασης φαίνεται να παραβιάζουν επίσης τις υποχρεώσεις
που απορρέουν από τους κανόνες της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις. Ακόμη και αν η σύμβαση
θεωρηθεί σύμβαση παραχώρησης, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η διάρκειά της υπερβαίνει την περίοδο
που επιτρέπεται βάσει της οδηγίας για τις συμβάσεις παραχώρησης. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή
αποστέλλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην Ουγγαρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία
δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή.
Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να συμμορφωθεί με τους κανόνες για τις δημόσιες
συμβάσεις
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2024)4027] λόγω μη συμμόρφωσης του βουλγαρικού νόμου για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση
με τους κανόνες της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις. Η οδηγία 2014/24/ΕΕ σχετικά με τις δημόσιες
προμήθειες προβλέπει ότι, για τις δημόσιες συμβάσεις που υπερβαίνουν ένα συγκεκριμένο κατώτατο
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όριο, πρέπει να προκηρύσσεται διαδικασία υποβολής προσφορών, σύμφωνα με τις αρχές της
διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης και της απαγόρευσης των διακρίσεων. Με τον τρόπο αυτόν
διασφαλίζεται ο θεμιτός ανταγωνισμός και η καλύτερη αξιοποίηση των χρημάτων των
φορολογουμένων. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ο βουλγαρικός νόμος παραβιάζει τις εν λόγω υποχρεώσεις
καθώς αναθέτει την εκτέλεση των δραστηριοτήτων ολοκλήρωσης του εθνικού συστήματος σε μία
εταιρεία —την «Information Services AD»— χωρίς να πληρούνται οι προϋποθέσεις που θα
δικαιολογούσαν μια τέτοια απευθείας ανάθεση σύμβασης. Βάσει του βουλγαρικού νόμου για την
ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τουλάχιστον 25 αναθέτουσες αρχές στη Βουλγαρία έχουν συνάψει
συμβάσεις παροχής υπηρεσιών με την εν λόγω εταιρεία χωρίς διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης.
Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία, η
οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά,
η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή παροτρύνει την ΙΣΠΑΝΙΑ να τηρήσει τους κανόνες σχετικά με τις συμβάσεις
παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων 
Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη με την οποία ζητεί από την
Ισπανία [INFR(2021)4052] να τηρήσει τους κανόνες της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις,
συμπεριλαμβανομένων των συμβάσεων παραχώρησης. Η Ισπανία παρέτεινε τη διάρκεια των
συμβάσεων παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων AP-9 και AP-66 κατά 25 και 29 έτη, αντίστοιχα, και στη
συνέχεια πώλησε αμφότερους τους παραχωρησιούχους χωρίς να κινήσει προηγούμενες διαδικασίες
υποβολής προσφορών και χωρίς δημοσίευση προκήρυξης σε επίπεδο ΕΕ. Σύμφωνα με την οδηγία
93/37/ΕΟΚ (η οποία ίσχυε τότε) και τις αρχές της ίσης μεταχείρισης και της διαφάνειας που διέπουν
τους κανόνες της ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις, αυτές οι παρατάσεις συνιστούν ουσιώδεις
τροποποιήσεις οι οποίες ισοδυναμούν με την ανάθεση νέων συμβάσεων παραχώρησης και, ως εκ
τούτου, απαιτούν ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή
αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ισπανία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών
για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει την Ισπανία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να διασφαλίσει τη συμμόρφωσή της με την οδηγία για τις
υπηρεσίες 
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2020)4006] επειδή επέβαλαν περιοριστικούς κανόνες για τη διαφήμιση δικηγόρων οι οποίοι
παραβιάζουν την οδηγία για τις υπηρεσίες (οδηγία 2006/123/ΕΚ). Στόχος της οδηγίας για τις υπηρεσίες
είναι η πλήρης αξιοποίηση του δυναμικού των αγορών υπηρεσιών στην Ευρώπη μέσω της άρσης των
νομικών και διοικητικών φραγμών, επιτρέποντας παράλληλα εθνικές εγγυήσεις όταν αυτές είναι
δικαιολογημένες και αναλογικές προς τον επιδιωκόμενο στόχο τους. Οι υπερβολικοί περιορισμοί στη
διαφήμιση εμποδίζουν τους παρόχους υπηρεσιών να προωθούν τις υπηρεσίες τους, επηρεάζοντας ιδίως
τους νεοεισερχόμενους στην αγορά. Η Επιτροπή θεωρεί ότι τα νομικά πλαίσια και οι κώδικες
επαγγελματικής δεοντολογίας για τους δικηγόρους στη Βουλγαρία απαγορεύουν ουσιαστικά τη
διαφήμιση, καθώς οι δικηγόροι στη Βουλγαρία επιτρέπεται να κοινοποιούν μόνο περιορισμένες
πληροφορίες, όπως τις ομιλούμενες γλώσσες. Σύμφωνα με την Επιτροπή, αυτό έχει ως αποτέλεσμα την
απαγόρευση της διαφήμισης για τους δικηγόρους, κατά παράβαση της οδηγίας για τις υπηρεσίες. Η
Επιτροπή είχε ήδη θέσει το ζήτημα αυτό στις «Συστάσεις μεταρρύθμισης για την κανονιστική ρύθμιση
των επαγγελματικών υπηρεσιών» του 2021 και η Βουλγαρία κλήθηκε να καταργήσει όλες τις απόλυτες
απαγορεύσεις στις εμπορικές επικοινωνίες των δικηγόρων. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε
να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να την
παραπέμψει στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παραπομπή υποθέσεων στο Δικαστήριο

Η Επιτροπή εστιάζει τη διαδικασία της κατά της ΤΣΕΧΙΑΣ σε μια εκκρεμή αιτίαση όσον αφορά
τη μη ορθή μεταφορά των κανόνων της ΕΕ σχετικά με την αναλογικότητα των
επαγγελματικών ρυθμίσεων
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Τσεχία [INFR(2021)2201] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό της δίκαιο της οδηγίας
σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας [οδηγία (ΕΕ) 2018/958]. Η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη
να αξιολογούν αν νέοι ή τροποποιημένοι κανόνες που περιορίζουν την πρόσβαση σε νομοθετικά
κατοχυρωμένα επαγγέλματα είναι δικαιολογημένοι, αναγκαίοι και ισορροπημένοι. Η Επιτροπή είχε
διαπιστώσει ότι η τσεχική νομοθεσία δεν διασφάλιζε ότι όλα τα σχετικά μέτρα, ιδίως από
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επαγγελματικούς φορείς και κοινοβουλευτικές τροπολογίες, υποβάλλονταν σε προηγούμενες
αξιολογήσεις αναλογικότητας, όπως απαιτείται από την οδηγία. Μετά από διάλογο μεταξύ των τσεχικών
αρχών και των υπηρεσιών της Επιτροπής, η Τσεχία θέσπισε εθνικό μέτρο για να διασφαλίσει ότι τα
σχέδια κοινοβουλευτικών τροπολογιών που καλύπτονται από την οδηγία υπόκεινται σε έλεγχο
αναλογικότητας, στοιχείο που οδήγησε την Επιτροπή να περιορίσει το εύρος της παραπομπής στο
Δικαστήριο. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή θα εστιάσει την προσφυγή της κατά της Τσεχίας στο ότι
δεν διασφάλισε ότι τα μέτρα από επαγγελματικούς φορείς υποβάλλονται σε αξιολόγηση
αναλογικότητας, όπως απαιτείται από την οδηγία σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας. Για
περισσότερες πληροφορίες, συμβουλευτείτε το δελτίο Τύπου.

Η Επιτροπή παραπέμπει τη ΓΑΛΛΙΑ στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά τις
οικείες απαιτήσεις επισήμανσης για τη διαλογή των απορριμμάτων
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη Γαλλία [INFR(2022)4028] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση με τις οικείες απαιτήσεις επισήμανσης για τη διαλογή των
απορριμμάτων. Σύμφωνα με το γαλλικό δίκαιο, τα οικιακά προϊόντα που υπάγονται σε πρόγραμμα
διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού πρέπει να φέρουν τις ετικέτες διαλογής «λογότυπο Triman» και
«infotri». Ελλείψει εναρμονισμένων κανόνων της ΕΕ σχετικά με τις οδηγίες διαλογής αποβλήτων προς
τους καταναλωτές, οι εθνικές απαιτήσεις επισήμανσης στον τομέα αυτό αποτελούν εμπόδιο στην
ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων. Οι γαλλικές απαιτήσεις μπορούν επίσης να θεωρηθούν
δυσανάλογες, καθώς είναι διαθέσιμες άλλες κατάλληλες επιλογές —λιγότερο περιοριστικές για το
εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών— για την ενημέρωση των καταναλωτών, έως ότου επιτευχθεί
εναρμόνιση σε επίπεδο ΕΕ. Σύμφωνα με την Επιτροπή, η Γαλλία παραβιάζει επίσης τις υποχρεώσεις
κοινοποίησης που υπέχει δυνάμει της οδηγίας για τη διαφάνεια στην ενιαία αγορά [οδηγία (ΕΕ)
2015/1535] στον βαθμό που το επίμαχο μέτρο δεν κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή πριν από την έκδοσή
της. Η Επιτροπή απέστειλε αρχικά προειδοποιητική επιστολή τον Φεβρουάριο του 2023, την οποία
ακολούθησε αιτιολογημένη γνώμη τον Νοέμβριο του 2024. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η Γαλλία
εξακολουθεί να παραβιάζει τους ενωσιακούς κανόνες και, ως εκ τούτου, αποφάσισε να παραπέμψει την
υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για περισσότερες πληροφορίες, συμβουλευτείτε το
δελτίο Τύπου.

 

3. Μετανάστευση, Εσωτερικές Υποθέσεις και Ένωση Ασφάλειας

(Για περισσότερες πληροφορίες: Markus Lammert — Τηλ.: +32 2 296 75 33· Elettra Di Massa — Τηλ.:
+32 2 298 21 61)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΚΡΟΑΤΙΑ, το ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ και την ΠΟΛΩΝΙΑ να μεταφέρουν ορθά
στο εθνικό τους δίκαιο τις διατάξεις της οδηγίας για τα πυροβόλα όπλα  
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στην Κροατία [INFR(2025)2097], το Λουξεμβούργο
[(INFR(2025)2098)] και την Πολωνία [INFR(2025)2099] λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό τους
δίκαιο των διατάξεων της οδηγίας για τα πυροβόλα όπλα [οδηγία (ΕΕ) 2021/555]. Η οδηγία για τα
πυροβόλα όπλα καθορίζει κοινά ελάχιστα πρότυπα για την απόκτηση, την κατοχή και την εμπορική
ανταλλαγή μη στρατιωτικών πυροβόλων όπλων, για παράδειγμα πυροβόλων όπλων που
χρησιμοποιούνται για σκοποβολή και κυνήγι. Οι κανόνες δυνάμει της οδηγίας επιτρέπουν τη νόμιμη
χρήση και κυκλοφορία εντός της ΕΕ πυροβόλων όπλων, ουσιωδών συστατικών μερών και πυρομαχικών
για μη στρατιωτική χρήση. Παράλληλα η οδηγία διατηρεί υψηλά πρότυπα ασφάλειας και προστασίας
έναντι εγκληματικών πράξεων και της παράνομης διακίνησης πυροβόλων όπλων. Για τον λόγο αυτόν, η
Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητικές επιστολές στην Κροατία, στο Λουξεμβούργο και την Πολωνία,
που έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που
επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ, τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, τη ΓΕΡΜΑΝΙΑ, την ΕΛΛΑΔΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ, τη
ΓΑΛΛΙΑ, την ΚΥΠΡΟ, το ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ, τη ΜΑΛΤΑ, τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ, την ΑΥΣΤΡΙΑ, την
ΠΟΛΩΝΙΑ, τη ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ και τη ΣΟΥΗΔΙΑ να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο
τις διατάξεις της οδηγίας για την ανθεκτικότητα των κρίσιμων οντοτήτων 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες στη Βουλγαρία
[INFR(2024)0258[, τη Γερμανία [INFR(2024)0264], την Ελλάδα [INFR(2024)0269], την Ισπανία
[INFR(2024)0271], τη Γαλλία [INFR(2024)0275], την Κύπρο [INFR(2024)0260],το Λουξεμβούργο
[INFR(2024)0283], τη Μάλτα[INFR(2024)0287], τις Κάτω Χώρες [INFR(2024)0289], την Αυστρία
[INFR(2024)0255], την Πολωνία [INFR(2024)0291], τη Φινλανδία [INFR(2024)0273] και τη
Σουηδία [INFR(2024)0297], επειδή δεν κοινοποίησαν εθνικά μέτρα για τη μεταφορά στο οικείο εθνικό
δίκαιο της οδηγίας για την ανθεκτικότητα των κρίσιμων οντοτήτων [οδηγία (ΕΕ) 2022/2557, στο εξής:
οδηγία CER]. Τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν την οδηγία CER στο εθνικό τους δίκαιο το
αργότερο έως τις 17 Οκτωβρίου 2024. Η οδηγία, αφενός, αντικαθιστά την οδηγία 2008/114/ΕΚ του
Συμβουλίου σχετικά με τον προσδιορισμό και τον χαρακτηρισμό των ευρωπαϊκών υποδομών ζωτικής
σημασίας, και σχετικά με την αξιολόγηση της ανάγκης βελτίωσης της προστασίας τους και, αφετέρου,
ενισχύει τους κανόνες της. Η οδηγία επιδιώκει να διασφαλίσει την παροχή ζωτικών υπηρεσιών για την
κοινωνία και την οικονομία της ΕΕ σε βασικούς τομείς όπως η ενέργεια, οι μεταφορές, η υγεία, το νερό,
οι τράπεζες και οι ψηφιακές υποδομές, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα των κρίσιμων οντοτήτων που
παρέχουν αυτές τις ζωτικές υπηρεσίες έναντι μιας σειράς απειλών, συμπεριλαμβανομένων των φυσικών
κινδύνων, των τρομοκρατικών επιθέσεων, των απειλών εκ των έσω και της δολιοφθοράς. Η ταχεία
μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο είναι απαραίτητη για την επίτευξη αυτού του σημαντικού
κοινού στόχου. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες στη
Βουλγαρία, τη Γερμανία, την Ελλάδα, την Ισπανία, τη Γαλλία, την Κύπρο, στο Λουξεμβούργο, στη
Μάλτα, στις Κάτω Χώρες, στην Αυστρία, την Πολωνία, τη Φινλανδία και τη Σουηδία, που έχουν πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να
ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων.

 

4. Δικαιοσύνη

(Για περισσότερες πληροφορίες: Markus Lammert — Τηλ.: +32 2 296 75 33· Yuliya Matsyk — Τηλ.:
+32 2 226 27 16)

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ να μεταφέρει στο εθνικό του δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες
σχετικά με το προσωρινό ταξιδιωτικό έγγραφο της ΕΕ
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες στο Βέλγιο
[INFR(2025)0003 και INFR(2025)0008] λόγω μη μεταφοράς στο εθνικό του δίκαιο της οδηγίας για τη
θέσπιση ομοιόμορφου προσωρινού ταξιδιωτικού εγγράφου της ΕΕ [οδηγία (ΕΕ) 2019/997 του
Συμβουλίου] και της συνοδευτικής κατ' εξουσιοδότηση οδηγίας της Επιτροπής].  [(ΕΕ) 2024/1986]. Η
οδηγία για το προσωρινό ταξιδιωτικό έγγραφο της ΕΕ προβλέπει τη χορήγηση προσωρινών
ταξιδιωτικών εγγράφων της ΕΕ από τα κράτη μέλη σε πολίτες της ΕΕ των οποίων τα διαβατήρια έχουν
απολεσθεί, κλαπεί ή καταστραφεί ενώ βρίσκονται στο εξωτερικό, ώστε να μπορούν να επιστρέψουν
στις χώρες καταγωγής ή διαμονής τους.  Η κατ' εξουσιοδότηση οδηγία εισάγει τεχνική αλλαγή όσον
αφορά τη μηχανικώς αναγνώσιμη ζώνη του εγγράφου μετά τις εξελίξεις στο σχετικό πρότυπο του
Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας (ΔΟΠΑ). Η έκδοση προσωρινών ταξιδιωτικών εγγράφων
είναι το συνηθέστερο είδος προξενικής προστασίας που παρέχεται όταν το κράτος μέλος ιθαγένειας
ενός προσώπου δεν διαθέτει προξενική αντιπροσωπεία στην τρίτη χώρα όπου βρίσκεται το εν λόγω
πρόσωπο. Τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν και τις δύο οδηγίες στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 9
Δεκεμβρίου 2024. Όλα τα κράτη μέλη πρόκειται να αρχίσουν να εκδίδουν το ομοιόμορφο προσωρινό
ταξιδιωτικό έγγραφο της ΕΕ στις 9 Δεκεμβρίου 2025. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητικές επιστολές
στο Βέλγιο στις 31 Ιανουαρίου 2025, επειδή δεν κοινοποίησε τα αναγκαία μέτρα. Δεδομένου ότι το
Βέλγιο δεν έλαβε τα αναγκαία μέτρα για να διασφαλίσει τη μεταφορά των δύο οδηγιών στο εθνικό
δίκαιο, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες στο Βέλγιο. Το Βέλγιο έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να μεταφέρει ορθά τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με το
δικαίωμα σε διερμηνεία και μετάφραση κατά την ποινική διαδικασία
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2023)2111] επειδή δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό της δίκαιο τις διατάξεις της οδηγίας σχετικά
με το δικαίωμα σε διερμηνεία και μετάφραση κατά την ποινική διαδικασία (οδηγία 2010/64/ΕΕ). Η
οδηγία είναι μία από τις έξι οδηγίες της ΕΕ που δημιουργούν κοινά ελάχιστα πρότυπα προκειμένου να
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εξασφαλιστεί ότι τα δικαιώματα των υπόπτων και των κατηγορουμένων σε δίκαιη δίκη στο πλαίσιο
ποινικών διαδικασιών προστατεύονται επαρκώς σε ολόκληρη την ΕΕ. Εγγυάται ότι οι ύποπτοι και οι
κατηγορούμενοι που δεν μιλούν ή δεν κατανοούν τη γλώσσα της ποινικής διαδικασίας λαμβάνουν
διερμηνεία και γραπτή μετάφραση ουσιωδών εγγράφων. Στις 18 Οκτωβρίου 2023 η Επιτροπή απέστειλε
στη Βουλγαρία προειδοποιητική επιστολή. Η Επιτροπή, αφού ανέλυσε τις απαντήσεις της Βουλγαρίας,
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Βουλγαρία εξακολουθεί να μην έχει μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο
μέτρα σχετικά με το δικαίωμα σε διερμηνεία, το δικαίωμα σε γραπτή μετάφραση ουσιωδών εγγράφων
και το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και
να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τη
Βουλγαρία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό της δίκαιο των κανόνων σχετικά με την
πρόσβαση σε δικηγόρο και το δικαίωμα επικοινωνίας μετά τη σύλληψη
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη Σλοβακία [INFR(/2023/)2008] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν μετέφερε με ορθό τρόπο στην εθνική της νομοθεσία
την οδηγία σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο και το δικαίωμα επικοινωνίας μετά τη
σύλληψη (οδηγία 2013/48/ΕΕ). Τον Ιούνιο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε για πρώτη φορά
προειδοποιητική επιστολή στη Σλοβακία. Η Επιτροπή, αφού ανέλυσε τις απαντήσεις, κατέληξε στο
συμπέρασμα ότι η Σλοβακία δεν είχε μεταφέρει ορθά τη διάταξη σχετικά με το πεδίο εφαρμογής της
οδηγίας και ορισμένους κανόνες που επιτρέπουν παρεκκλίσεις από το δικαίωμα πρόσβασης σε
δικηγόρο. Τον Νοέμβριο του 2023 η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη
Σλοβακία και τον Ιούλιο του 2024 συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη, μετά τις αλλαγές που
επέφερε η Σλοβακία στη νομοθεσία της. Η Επιτροπή, αφού ανέλυσε την απάντηση της Σλοβακίας,
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι, ενώ περαιτέρω αλλαγές στη σλοβακική νομοθεσία αντιμετώπισαν το
ζήτημα των παρεκκλίσεων από το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο, εξακολουθούν να υπάρχουν
ανησυχίες όσον αφορά το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε
πλέον να παραπέμψει τη Σλοβακία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες
πληροφορίες παρέχονται στο σχετικό δελτίο Τύπου μας.

 

5. Ενέργεια και κλίμα

(Για περισσότερες πληροφορίες: Anna-Kaisa Itkonen — Τηλ.: +32 2 295 75 01· Cristiana Marchitelli —
Tηλ: +32 2 298 94 07; Ana Crespo Parrondo — Τηλ.: +32 2 298 13 25)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΕΣΘΟΝΙΑ, την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ, την ΙΤΑΛΙΑ, τη
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ, την ΑΥΣΤΡΙΑ, τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ και τη ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ να συμμορφωθούν με τον
κανονισμό για το μεθάνιο
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητικές επιστολές στη Βουλγαρία
[INFR(2025)2115], την Εσθονία [INFR(2025)2114], την Ιρλανδία [INFR(2025)2112], την Ισπανία
[INFR(2025)2118], την Ιταλία [INFR(2025)2111], τη Λιθουανία [INFR(2025)2110], την Αυστρία
[INFR(2025)2116], τη Σλοβακία [INFR(2025)2108] και τη Φινλανδία [INFR(2025)2113], λόγω
παράβασης του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1787 για το μεθάνιο, επειδή δεν διόρισαν —ούτε κοινοποίησαν
στην Επιτροπή— αρμόδια αρχή επιφορτισμένη με την παρακολούθηση και την επιβολή της εφαρμογής
των κανόνων. Ο κανονισμός της ΕΕ για το μεθάνιο αντιμετωπίζει τις εκπομπές μεθανίου στους τομείς
του αργού πετρελαίου, του φυσικού αερίου και του άνθρακα. Αποσκοπεί στη βελτίωση της μέτρησης
και της υποβολής εκθέσεων σχετικά με τις εκπομπές μεθανίου στην ΕΕ, στην προώθηση της μείωσής
τους και στην αύξηση της διαφάνειας στην ΕΕ και παγκοσμίως. Παρέχει επίσης κίνητρα στους διεθνείς
εταίρους της ΕΕ για τη μέτρηση, την αναφορά και τη μείωση των εκπομπών μεθανίου τους. Τα κράτη
μέλη όφειλαν να γνωστοποιήσουν στην Επιτροπή τις ονομασίες και τα στοιχεία επικοινωνίας των
αρμόδιων αρχών τους έως τις 5 Φεβρουαρίου 2025. Η Επιτροπή επισημαίνει ότι τα εν λόγω κράτη μέλη
δεν έχουν ακόμη εκπληρώσει την υποχρέωση αυτή. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητικές επιστολές στη Βουλγαρία, την Εσθονία, την Ιρλανδία, την Ισπανία, την Ιταλία, τη
Λιθουανία, την Αυστρία, τη Σλοβακία και τη Φινλανδία, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών
για να απαντήσουν και να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η
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Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή παροτρύνει την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, τη ΛΕΤΟΝΙΑ και την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να μεταφέρουν
πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τους κανόνες της ΕΕ για την επιτάχυνση των διαδικασιών
αδειοδότησης έργων ανανεώσιμης ενέργειας
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες στην Ιρλανδία
[INFR(2024)0231], τη Λετονία [INFR(2024)0237] και την Πορτογαλία [INFR(2024)0245] επειδή δεν
μετέφεραν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τις διατάξεις της αναθεωρημένης οδηγίας για την ενέργεια
από ανανεώσιμες πηγές όσον αφορά την απλούστευση και την επιτάχυνση των διαδικασιών
αδειοδότησης. Η τροποποιητική οδηγία [οδηγία (ΕΕ) 2023/2413], για την τροποποίηση της οδηγίας
(ΕΕ) 2018/2001, άρχισε να ισχύει τον Νοέμβριο του 2023 και ορισμένες διατάξεις έπρεπε να
μεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο έως την 1η Ιουλίου 2024. Οι διατάξεις αυτές στοχεύουν στην
απλούστευση και την επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης τόσο για έργα ανανεώσιμης ενέργειας
όσο και για τα έργα υποδομής που είναι αναγκαία για την ενσωμάτωση της πρόσθετης δυναμικότητας
στο σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας. Περιλαμβάνονται σαφείς προθεσμίες για τις διαδικασίες
αδειοδότησης που στοχεύουν σε συγκεκριμένες τεχνολογίες ή σε συγκεκριμένα είδη έργων, η ενίσχυση
του ρόλου του ενιαίου σημείου επαφής για τις αιτήσεις και η παραδοχή ότι τα έργα ανανεώσιμης
ενέργειας και οι σχετικές υποδομές δικτύου είναι υπέρτερου δημόσιου συμφέροντος. Τον Σεπτέμβριο
του 2024 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητικές επιστολές σε 26 κράτη μέλη, επειδή δεν είχαν
μεταφέρει πλήρως την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τα μέτρα μεταφοράς
που κοινοποίησαν η Ιρλανδία, η Λετονία και η Πορτογαλία, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα τρία κράτη
μέλη δεν έχουν ακόμη μεταφέρει πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τις διατάξεις σχετικά με την
απλούστευση και την επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή
αποστέλλει αιτιολογημένες γνώμες στα εν λόγω τρία κράτη μέλη, τα οποία έχουν πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για να ολοκληρώσουν τη μεταφορά στο
εθνικό δίκαιο. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων.

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ουγγαρία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, επειδή αντιτέθηκε στη θέση της Ένωσης σχετικά με τις ενδοενωσιακές διαιτητικές
διαδικασίες βάσει της Συνθήκης για τον Χάρτη Ενέργειας. 
Σήμερα, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ουγγαρία [INFR(2024)2206] στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο διαδικασίας επί παραβάσει λόγω της μονομερούς δήλωσης της εν
λόγω χώρας που αντιβαίνει σε απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη θέση της
Ένωσης ως προς τη ρήτρα διαιτησίας της Συνθήκης για τον Χάρτη Ενέργειας. Στην απόφαση Komstroy,
το Δικαστήριο έκρινε ότι η ρήτρα διαιτησίας της Συνθήκης για τον Χάρτη Ενέργειας δεν έχει εφαρμογή
σε διαφορές μεταξύ κράτους μέλους και επενδυτή από άλλο κράτος μέλος σχετικά με επένδυση που
πραγματοποίησε ο τελευταίος στο πρώτο κράτος μέλος. Η Ουγγαρία εξέδωσε μονομερή δήλωση
ισχυριζόμενη ότι η απόφαση Komstroy ισχύει μόνο για μελλοντικές ενδοενωσιακές διαιτητικές
διαδικασίες μεταξύ επενδυτών και κρατών και ότι το αποτέλεσμα αυτό για το μέλλον θα επέλθει μόνο
μετά την τροποποίηση της Συνθήκης για τον Χάρτη Ενέργειας. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική
επιστολή τον Ιούλιο του 2024, την οποία ακολούθησε αιτιολογημένη γνώμη τον Μάρτιο του 2025. Η
Επιτροπή θεωρεί ότι η Ουγγαρία παραβιάζει την υποχρέωση καλόπιστης συνεργασίας που
κατοχυρώνεται στο άρθρο 4 παράγραφος 3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι εξέφρασε
ανοιχτά μονομερή, διαφορετική θέση από εκείνη της ΕΕ. Με αυτή τη δήλωσή της, η Ουγγαρία
παραβίασε επίσης τις γενικές αρχές της αυτονομίας, της υπεροχής, της αποτελεσματικότητας και της
ομοιόμορφης εφαρμογής του δικαίου της Ένωσης. Η Ουγγαρία εμμένει στη θέση της, και, ως εκ
τούτου, η Επιτροπή παραπέμπει την Ουγγαρία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες
πληροφορίες παρέχονται στο σχετικό δελτίο Τύπου.

 

6. Φορολογία

(Για περισσότερες πληροφορίες: Anna-Kaisa Itkonen — Τηλ.: +32 2 295 75 01· Saul Louis Goulding —
Τηλ.: +32 229-64735)
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Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί τη ΓΑΛΛΙΑ και την ΚΥΠΡΟ να εφαρμόσουν τελωνειακά ηλεκτρονικά
συστήματα 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασίες επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στη Γαλλία [INFR(2025)2060] και στην Κύπρο [INFR(2025)2061]
επειδή δεν τήρησαν τις υποχρεώσεις τους για εφαρμογή του συστήματος προσωρινής εναπόθεσης
αεροπορικών μεταφορών και του εθνικού συστήματος εισαγωγών και —επιπλέον, στην περίπτωση της
Γαλλίας— λόγω μη εφαρμογής του αυτοματοποιημένου συστήματος εξαγωγών. Τα κράτη μέλη όφειλαν
να δημιουργήσουν και να καταστήσουν λειτουργικά τα συστήματα αυτά, μεταξύ άλλων διασφαλίζοντας
την πλήρη μετάβαση των σχετικών συστημάτων των οικονομικών φορέων, έως την 31η Δεκεμβρίου
2023, σύμφωνα με τον ενωσιακό τελωνειακό κώδικα (ΕΤΚ) [κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 952/2013] και το
πρόγραμμα εργασιών του ΕΤΚ [εκτελεστική απόφαση (ΕΕ) 2023/2879 της Επιτροπής]. Το ηλεκτρονικό
σύστημα προσωρινής εναπόθεσης επιτρέπει την ηλεκτρονική υποβολή των σχετικών διασαφήσεων και
αποτελεί ένα από τα κρίσιμα βήματα για τη διασφάλιση της επιτήρησης των εμπορευμάτων που
εισέρχονται στην ΕΕ. Μόλις οι διασαφήσεις αυτές δρομολογηθούν ηλεκτρονικά, το εθνικό σύστημα
εισαγωγών διασφαλίζει ότι τα σχετικά μέτρα φορολογικού και μη φορολογικού χαρακτήρα
εφαρμόζονται στα εμπορεύματα που εισάγονται στην ΕΕ. Με τις διασυνδέσεις που παρέχει με διάφορες
άλλες εθνικές εφαρμογές, το εθνικό σύστημα εισαγωγών διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη διασφάλιση,
μεταξύ άλλων, της αποτελεσματικής είσπραξης εσόδων και της προστασίας των οικονομικών
συμφερόντων της ΕΕ, καθώς και στην επιβολή των ενωσιακών και εθνικών
απαγορεύσεων/περιορισμών σε σχέση με την εισαγωγή εμπορευμάτων. Το αυτοματοποιημένο σύστημα
εξαγωγών αποσκοπεί στην αυτοματοποίηση της ολοκλήρωσης των καθεστώτων εξαγωγής
(συμπεριλαμβανομένης της επανεξαγωγής) και των διατυπώσεων εξόδου που καλύπτουν κοινούς,
εθνικούς και εξωτερικούς τομείς. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή
στη Γαλλία και την Κύπρο, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να
αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΤΣΕΧΙΑ, την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, την ΙΤΑΛΙΑ, τη ΜΑΛΤΑ, τη ΣΛΟΒΕΝΙΑ και τη
ΣΛΟΒΑΚΙΑ να συμμορφωθούν με τις απαιτήσεις της ΕΕ για τη διαβίβαση τελωνειακών
δεδομένων.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασίες επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στην Τσεχία [INFR(2025)2054], την Ιρλανδία [INFR(2025)2055], την
Ιταλία [INFR(2025)2056], τη Μάλτα [INFR(2025)2057], τη Σλοβενία [INFR(2025)2059] και τη
Σλοβακία [INFR(2025)2058] επειδή δεν τήρησαν τις υποχρεώσεις τους σχετικά με τη διαβίβαση
τελωνειακών δεδομένων. Σύμφωνα με τον ενωσιακό τελωνειακό κώδικα [ΕΤΚ, κανονισμός (ΕΕ)
αριθ. 952/2013] και την εκτελεστική του πράξη [εκτελεστική πράξη του ΕΤΚ, κανονισμός (ΕΕ)
2015/2447], τα κράτη μέλη υποχρεούνται να διαβιβάζουν συγκεκριμένα τελωνειακά δεδομένα μέσω
του συστήματος SURV3, ενός ψηφιακού συστήματος που λειτουργεί υπό τη διαχείριση της ΕΕ και στο
οποίο έχουν πρόσβαση οι εθνικές τελωνειακές αρχές. Το σύστημα ΤΠ SURV3 διασφαλίζει τη συλλογή
και την παρακολούθηση των τελωνειακών δεδομένων σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση,
διευκολύνοντας την ομοιόμορφη εφαρμογή των τελωνειακών ελέγχων, την αποτελεσματική διαχείριση
των κινδύνων και τη συμμόρφωση με τα μέτρα της ΕΕ για τα σύνορα. Ο ΕΤΚ και η εκτελεστική πράξη
του ΕΤΚ ορίζουν ότι τα κράτη μέλη πρέπει να διαβιβάζουν στο σύστημα SURV3 ένα σύνολο 57
τυποποιημένων στοιχείων δεδομένων σε καθορισμένο μορφότυπο. Ωστόσο, παρά τις προθεσμίες
συμμόρφωσης, τα στοχευόμενα κράτη μέλη εξακολουθούν να χρησιμοποιούν παρωχημένους
μορφοτύπους και να παρέχουν μειωμένα σύνολα δεδομένων. Αυτή η μη συμμόρφωση υπονομεύει την
αποτελεσματικότητα και την αξιοπιστία των τελωνειακών πράξεων της ΕΕ και των κανονιστικών
πλαισίων που τις στηρίζουν. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητικές επιστολές
στην Τσεχία, την Ιρλανδία, την Ιταλία, τη Μάλτα, τη Σλοβενία και τη Σλοβακία, οι οποίες έχουν πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που προσδιορίστηκαν
από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ να μεταφέρει πλήρως στο εθνικό της δίκαιο την οδηγία για
τους συντελεστές ΦΠΑ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Κύπρο [INFR(2025)2094] επειδή δεν κοινοποίησε την πλήρη
μεταφορά της οδηγίας για τους συντελεστές ΦΠΑ [οδηγία (ΕΕ) 2022/542]. Τα κράτη μέλη όφειλαν να
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μεταφέρουν την εν λόγω οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024. Η οδηγία για τους
συντελεστές ΦΠΑ επιτρέπει την ευρύτερη χρήση μειωμένων συντελεστών από τα κράτη μέλη,
συμπεριλαμβανομένης της χρήσης μηδενικών συντελεστών για βασικά προϊόντα, όπως τρόφιμα,
φάρμακα και προϊόντα που προορίζονται για ιατρική χρήση. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητική επιστολή στην Κύπρο, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και
να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να θέσει τέρμα στη φορολογία εισοδήματος που εισάγει
διακρίσεις κατά ορισμένων αυτοαπασχολούμενων προσώπων που είναι κάτοικοι αλλοδαπής 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ιταλία [INFR(2025)4013] επειδή δεν ευθυγράμμισε το καθεστώς
ενιαίου φόρου της (regime forfetario) για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική,
καλλιτεχνική ή επαγγελματική δραστηριότητα με την ελευθερία εγκατάστασης (άρθρο 49 της ΣΛΕΕ και
άρθρο 31 της Συμφωνίας για τον ΕΟΧ). Ενώ το εν λόγω φορολογικό καθεστώς εφαρμόζεται σε
φορολογούμενους κατοίκους ημεδαπής που πληρούν προκαθορισμένες προϋποθέσεις, οι
φορολογούμενοι που κατοικούν σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ / του ΕΟΧ εξαιρούνται από το πεδίο
εφαρμογής του, εκτός εάν τουλάχιστον το 75 % του συνολικού εισοδήματός τους να προέρχεται από
την Ιταλία. Κατά συνέπεια, αυτοί υπόκεινται γενικά στο καθεστώς φορολογίας εισοδήματος φυσικών
προσώπων («IRPEF»), το οποίο συνεπάγεται επαχθέστερες υποχρεώσεις συμμόρφωσης και
υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική
επιστολή στην Ιταλία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει
τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση,
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να ευθυγραμμίσει τη νομοθεσία της σχετικά με τα φορολογικά
πλεονεκτήματα για τους συνταξιούχους κατοίκους αλλοδαπής όσον αφορά τον δημοτικό
φόρο ακίνητης περιουσίας («IMU») και τον φόρο απορριμμάτων («TARI») με το ενωσιακό
δίκαιο 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ιταλία [INFR(2025)4015] επειδή δεν ευθυγράμμισε τη νομοθεσία
της σχετικά με τα φορολογικά πλεονεκτήματα IMU/TARI για τους συνταξιούχους κατοίκους αλλοδαπής
με την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων (άρθρο 21 της ΣΛΕΕ και άρθρο 28 της Συμφωνίας για τον
ΕΟΧ), την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων (άρθρο 45 της ΣΛΕΕ και άρθρο 28 της Συμφωνίας
για τον ΕΟΧ), και την ελευθερία εγκατάστασης (άρθρο 49 της ΣΛΕΕ και άρθρο 31 της Συμφωνίας για
τον ΕΟΧ). Η ιταλική νομοθεσία προβλέπει ότι οι συνταξιούχοι κάτοικοι αλλοδαπής μπορούν να
επωφελούνται από τα φορολογικά πλεονεκτήματα IMU/TARI μόνον υπό την προϋπόθεση ότι i)
κατοικούν στην αλλοδαπή χώρα που καταβάλλει τη σύνταξή τους και ii) έχουν καταβάλει εισφορές
τόσο στο ιταλικό όσο και σε αλλοδαπό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης που έχει συνάψει διεθνή
συμφωνία με την Ιταλία, η οποία επηρεάζει επίσης τους συνταξιούχους κατοίκους αλλοδαπής που
έχουν καταβάλει εισφορές σε συστήματα κοινωνικής ασφάλισης διεθνών οργανισμών. Ως εκ τούτου,
είναι λιγότερο ελκυστικό για τους εν λόγω συνταξιούχους κατοίκους αλλοδαπής να αποκτήσουν και/ή
να διατηρούν ακίνητη περιουσία στην Ιταλία απλώς και μόνον επειδή ασκούν το δικαίωμά τους να
μετακινηθούν σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ / του ΕΟΧ ή εργάστηκαν σε διεθνή οργανισμό κατά τη
διάρκεια της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητική επιστολή στην Ιταλία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και
να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ, τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΕΛΛΑΔΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ και τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ
να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για τους συντελεστές ΦΠΑ
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο
[INFR(2025)0004], στη Βουλγαρία [INFR(2025)0010], την Ελλάδα [INFR(2025)0042], την Ισπανία
[INFR(2024)0048] και τη Ρουμανία [INFR(2025)0098] επειδή δεν ευθυγράμμισαν τις εθνικές τους
νομοθεσίες με τις υποχρεωτικές διατάξεις της οδηγίας (ΕΕ) 2022/542 για τους συντελεστές ΦΠΑ. Η
οδηγία επιτρέπει την ευρύτερη χρήση μειωμένων συντελεστών από τα κράτη μέλη,
συμπεριλαμβανομένης της χρήσης μηδενικών συντελεστών για βασικά προϊόντα, όπως τρόφιμα,
φάρμακα και προϊόντα που προορίζονται για ιατρική χρήση. Τα πέντε προαναφερόμενα κράτη μέλη δεν
κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο, η οποία θα έπρεπε να είχε
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πραγματοποιηθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024. Για τον λόγο αυτόν, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε
να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο, στη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Ισπανία και τη
Ρουμανία, που έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία
μέτρα, διαφορετικά η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων.

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΕΛΛΑΔΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ και τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να
μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τους νέους κανόνες σχετικά με τον ΦΠΑ για το
ειδικό καθεστώς των ΜΜΕ
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2025)0009], την Ελλάδα [INFR(2025)0041], την Ισπανία [INFR(2024)0047] και τη Ρουμανία
[INFR(2025)0097] επειδή δεν ευθυγράμμισαν τις εθνικές τους νομοθεσίες με τις τροποποιήσεις που
εισήχθησαν με την οδηγία (ΕΕ) 2020/285 σχετικά με το ειδικό καθεστώς για τις μικρές επιχειρήσεις. Η
οδηγία επιτρέπει στις μικρές επιχειρήσεις να πωλούν αγαθά και υπηρεσίες χωρίς να χρεώνουν ΦΠΑ και
ελαφρύνει τις υποχρεώσεις συμμόρφωσής τους στον τομέα του ΦΠΑ. Επιπλέον, οι μικρές επιχειρήσεις
που είναι εγκατεστημένες σε κράτος μέλος διαφορετικό από εκείνο στο οποίο οφείλεται ο ΦΠΑ μπορούν
να απαλλάσσουν τις παραδόσεις τους από τον ΦΠΑ με τον ίδιο τρόπο όπως και οι εγκατεστημένες στην
ημεδαπή μικρές επιχειρήσεις στο αντίστοιχο κράτος μέλος τους. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή
αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Ισπανία και τη
Ρουμανία, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία
μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων.

Η Επιτροπή καλεί τις Κάτω Χώρες να ευθυγραμμίσουν τους κανόνες για τη φορολόγηση των
επενδυτικών οργανισμών με το δίκαιο της ΕΕ. Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες [INFR(2024)4017] επειδή δεν ευθυγράμμισαν το
καθεστώς τους για τη μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης (afdrachtvermindering) με την ελεύθερη
κυκλοφορία των κεφαλαίων η οποία διασφαλίζεται από το άρθρο 63 της Συνθήκης για τη λειτουργία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το άρθρο 40 της Συμφωνίας για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο. Το
ολλανδικό δίκαιο προβλέπει μείωση του φόρου μερισμάτων που καταβάλλουν οι επενδυτικοί οργανισμοί
στα μερίσματα που εισπράττουν από εταιρείες στις οποίες κατέχουν μετοχές. Η μείωση αυτή χορηγείται
λόγω του οφειλόμενου φόρου μερισμάτων (και παρόμοιων αλλοδαπών φόρων). Σε αντίθεση με τους
ολλανδικούς επενδυτικούς οργανισμούς, οι αλλοδαποί επενδυτικοί οργανισμοί δεν μπορούν να
συμψηφίσουν τον φόρο μερισμάτων που καταβάλλουν οι ολλανδικές εταιρείες επί των μερισμάτων που
διανέμουν σε αλλοδαπούς επενδυτικούς οργανισμούς και τα οποία οι τελευταίοι στη συνέχεια
αναδιανέμουν στους δικούς τους επενδυτές. Ως εκ τούτου, το ολλανδικό καθεστώς μείωσης της
φορολογικής επιβάρυνσης καθιστά λιγότερο ελκυστική για τους αλλοδαπούς επενδυτικούς οργανισμούς
την παροχή των υπηρεσιών τους σε Ολλανδούς επενδυτές και την επένδυση σε μετοχές εταιρειών που
είναι εγκατεστημένες στις Κάτω Χώρες. Αυτό δημιουργεί διαφορετική μεταχείριση εις βάρος των
επενδυτικών κεφαλαίων άλλων κρατών μελών της ΕΕ και του ΕΟΧ, εμποδίζοντας έτσι τις διασυνοριακές
επενδύσεις στην εσωτερική αγορά. Στην απάντησή τους στην προειδοποιητική επιστολή της 25ης
Ιουλίου 2024, οι ολλανδικές αρχές δεν αναγνώρισαν την ύπαρξη περιορισμού και θεώρησαν ότι το
μέτρο δικαιολογείται από επιτακτικό λόγο γενικού συμφέροντος. Ως εκ τούτου, αρνούνται να
τροποποιήσουν την ολλανδική νομοθεσία. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

7. Κινητικότητα και Μεταφορές

(Για περισσότερες πληροφορίες: Anna-Kaisa Itkonen — Τηλ.: +32 2 295 75 01· Anna Wartberger —
Τηλ.: +32 2 298 20 54)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να εφαρμόσει ορθά τα τηλεδιόδια
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ουγγαρία [INFR(2025)2091] λόγω μη ορθής εφαρμογής της
ευρωπαϊκής υπηρεσίας τηλεδιοδίων (ΕΥΤ) [οδηγία (ΕΕ) 2019/520]. Η μη ορθή μεταφορά της εν λόγω
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οδηγίας παρεμποδίζει τη διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων τηλεδιοδίων των κρατών μελών,
καθώς και τη διασυνοριακή επιβολή της υποχρέωσης καταβολής οδικών τελών στην ΕΕ. Αυτό σημαίνει
ότι είναι πιθανό οι οδηγοί να χρειάζεται να έχουν περισσότερες από μία συνδρομητικές συμβάσεις με
περισσότερους από έναν παρόχους καθώς και πρόσθετες μονάδες επί του οχήματος για να οδηγήσουν
προς την Ουγγαρία ή για να τη διασχίσουν. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητική επιστολή στην Ουγγαρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει
και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ, την ΚΥΠΡΟ και την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να συνδεθούν με το δίκτυο
εφαρμογής ProDriveNet
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ελλάδα [INFR(2024)2030], την Κύπρο [INFR(2025)2096] και την
Πορτογαλία [INFR(2024)2032] επειδή δεν έχουν συνδεθεί με το δίκτυο εφαρμογής ProDriveNet όπως
απαιτείται από την οδηγία (ΕΕ) 2022/2561. Το δίκτυο ProDriveNet διευκολύνει την ηλεκτρονική
ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά τα πιστοποιητικά επαγγελματικής
ικανότητας των οδηγών οχημάτων μεταφοράς εμπορευμάτων και επιβατών. Οι αρχές των κρατών
μελών μπορούν να επαληθεύουν αν τα εν λόγω πιστοποιητικά έχουν εκδοθεί, αν εξακολουθούν να
ισχύουν ή εάν έχουν ανακληθεί. Η αποτελεσματική λειτουργία του δικτύου εξαρτάται από τη συμμετοχή
όλων των κρατών μελών. Ωστόσο, παρότι το δίκτυο δημιουργήθηκε το 2021, τρία κράτη μέλη δεν
έχουν ακόμη συνδεθεί με αυτό, υπονομεύοντας έτσι την επιδιωκόμενη λειτουργικότητά του. Για τον
λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα, την Κύπρο και την
Πορτογαλία, οι οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να αντιμετωπίσουν
τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση,
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ και το ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο
όλα τα μέτρα εξορθολογισμού για το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών 
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στο
Βέλγιο [INFR(2023)0186] και αιτιολογημένη γνώμη στο Λουξεμβούργο [INFR(2023)0228], επειδή
δεν κοινοποίησαν όλα τα μέτρα για τη μεταφορά της οδηγίας (ΕΕ) 2021/1187 (οδηγία για τον
εξορθολογισμό) στο εθνικό τους δίκαιο. Η οδηγία για τον εξορθολογισμό αποσκοπεί στην επιτάχυνση
της ολοκλήρωσης του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) μέσω της απλούστευσης και
αποσαφήνισης των διαδικασιών αδειοδότησης και σύναψης δημόσιων συμβάσεων. Τα κράτη μέλη
όφειλαν να μεταφέρουν τις διατάξεις της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 10 Αυγούστου 2023. Η
οδηγία στοχεύει σε έργα υψηλής προτεραιότητας του κεντρικού δικτύου ΔΕΔ-Μ, σε διασυνοριακές
πρωτοβουλίες και σε ευρωπαϊκούς διαδρόμους μεταφορών με προϋπολογισμούς άνω των 300
εκατ. ευρώ. Για να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, η οδηγία καθορίζει τέσσερις βασικές απαιτήσεις για τα
κράτη μέλη: να ορίσουν εντεταλμένη αρχή για κάθε έργο· να απλουστεύσουν τις διαδικασίες
αδειοδότησης ώστε αυτές να μην υπερβαίνουν τα τέσσερα έτη· να καταστήσουν τις διαδικασίες
διαφανείς· και να βελτιώσουν τον διασυνοριακό συντονισμό. Ενώ η Περιφέρεια της Φλάνδρας, η
Περιφέρεια Βρυξελλών-Πρωτευούσης και η Περιφέρεια της Βαλονίας έχουν πλέον υποβάλει μέτρα
μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο, τα ληφθέντα μέτρα δεν επαρκούν για τη διασφάλιση της πλήρους
μεταφοράς όλων των διατάξεων της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Το Λουξεμβούργο δεν κοινοποίησε στην
Επιτροπή τα όλα τα μέτρα που έλαβε για τη μεταφορά της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο. Για
τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στο
Βέλγιο και αιτιολογημένη γνώμη στο Λουξεμβούργο, που έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ζητήσει την επιβολή
οικονομικών κυρώσεων.

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει τη ΜΑΛΤΑ στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
λόγω μη ορθής εφαρμογής του ενωσιακού δικαίου σε σχέση με τους λιμενεργάτες  
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη Μάλτα [INFR(2022)4020] στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης επειδή δεν εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει των Συνθηκών της ΕΕ
σε σχέση με το καθεστώς των λιμενεργατών της. Το καθεστώς των Μαλτέζων λιμενεργατών
περιλαμβάνει σύστημα ποσοστώσεων και αδειών για όλους τους λιμενεργάτες και προτιμησιακό

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32022L2561&qid=1750866811089
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καθεστώς για τα μέλη των οικογενειών των υφιστάμενων λιμενεργατών. Η Επιτροπή εκφράζει την
ανησυχία της για το γεγονός ότι το νομικό πλαίσιο που διέπει την εργασία στους λιμένες στη Μάλτα
περιέχει διάφορους περιορισμούς όσον αφορά την πρόσβαση στο επάγγελμα του λιμενεργάτη. Οι
εταιρείες που προτίθενται να ασκήσουν λιμενικές δραστηριότητες στη Μάλτα υποχρεούνται να
προσλαμβάνουν λιμενεργάτες από ένα ενιαίο μητρώο λιμενεργατών. Επιπλέον, εάν ένας λιμενεργάτης
συνταξιοδοτηθεί, αποβιώσει ή επιβιβαστεί από ιατρική άποψη, η αντικατάστασή του πρέπει κατά κύριο
λόγο να επιλεγεί από το λεγόμενο «Δυνητικό Μητρώο Εργαζομένων Λιμένα», το οποίο αποτελείται
αποκλειστικά από συγγενείς των ενεργών λιμενεργατών. Επομένως, ένα τέτοιο καθεστώς περιορίζει την
πρόσβαση στο επάγγελμα του λιμενεργάτη σε έναν πολύ περιορισμένο κύκλο προσώπων, είτε πρόκειται
για Μαλτέζους υπηκόους είτε για άλλους υπηκόους της Ένωσης. Η Επιτροπή απέστειλε στη Μάλτα
προειδοποιητική επιστολή τον Σεπτέμβριο του 2022 και, στη συνέχεια, αιτιολογημένη γνώμη στις 3
Οκτωβρίου 2024. Στις απαντήσεις της, η Μάλτα αμφισβήτησε τη θέση της Επιτροπής. Η Επιτροπή είναι
της άποψης ότι η Μάλτα παραβιάζει τις εν λόγω διατάξεις της Συνθήκης. Για τον λόγο αυτόν, η
Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη Μάλτα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες
πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό δελτίο Τύπου.

Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης λόγω μη συμμόρφωσης με τους κανόνες της ΕΕ σχετικά με την ανταγωνιστική
ανάθεση συμβάσεων δημόσιων σιδηροδρομικών μεταφορών
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τις Κάτω Χώρες [INFR(2023)4011] στο
Δικαστήριο λόγω πλημμελούς εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1370/2007 για τις δημόσιες
επιβατικές σιδηροδρομικές και οδικές μεταφορές. Ο ανταγωνισμός στην αγορά των σιδηροδρομικών
μεταφορών είναι ιδιαίτερα σημαντικός προκειμένου, αφενός, οι επιβάτες να έχουν πρόσβαση σε
ελκυστικότερες και πιο καινοτόμες υπηρεσίες με μικρότερο κόστος και, αφετέρου, τα καθήκοντα
παροχής δημόσιας υπηρεσίας να διατηρηθούν. Οι Κάτω Χώρες ανέθεσαν τη σύμβαση παραχώρησης
υπηρεσιών σιδηροδρομικής μεταφοράς επιβατών για τα έτη 2025 έως 2033 απευθείας στον
κατεστημένο φορέα εκμετάλλευσης Nederlandse Spoorwegen, ενώ, βάσει του κανονισμού (ΕΚ)
αριθ. 1370/2007, θα έπρεπε να είχαν πραγματοποιήσει την ανάθεση μέσω διαδικασίας διαγωνισμού. Η
Επιτροπή προβληματίζεται ως προς τον τρόπο με τον οποίο καθορίστηκε το περιεχόμενο των
υποχρεώσεων παροχής δημόσιας υπηρεσίας που καθορίζονται στην εν λόγω σύμβαση. Η Επιτροπή
θεωρεί ότι οι Κάτω Χώρες παραβίασαν επίσης τον κανονισμό (EK) αριθ. 1370/2007 διότι δεν ανέλυσαν
αν —και ποιες— υπηρεσίες μεταφορών που περιλαμβάνονταν στη νέα σύμβαση παραχώρησης θα
μπορούσαν να παρασχεθούν από φορείς της αγοράς υπό εμπορικούς όρους ανοικτής πρόσβασης και
χωρίς υποχρεώσεις παροχής δημόσιας υπηρεσίας και σχετική αποζημίωση. Στις 14 Ιουλίου 2023 η
Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή, την οποία ακολούθησε συμπληρωματική επιστολή στις
13 Μαρτίου 2024 και αιτιολογημένη γνώμη στις 12 Φεβρουαρίου 2025. Παρά τις εκτεταμένες επαφές
μεταξύ των υπηρεσιών της Επιτροπής και των ολλανδικών αρχών από το 2020, οι Κάτω Χώρες δεν
προσάρμοσαν την εν λόγω σύμβαση παραχώρησης και το πεδίο εφαρμογής της κατά τρόπο που θα
μπορούσε να άρει τις ανησυχίες της Επιτροπής. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή παραπέμπει τις Κάτω Χώρες
στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό
δελτίο Τύπου.  

 

8. Χρηματοπιστωτική Σταθερότητα, Χρηματοπιστωτικές Υπηρεσίες και Ένωση
Κεφαλαιαγορών

(Για περισσότερες πληροφορίες: Olof Gill — Τηλ.: +32 2 296 59 66· Marta Perez-Cejuela Romero —
Τηλ.: +32 2 296 37 70)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να συμμορφωθεί με τους τραπεζικούς κανονισμούς της ΕΕ
και τις θεμελιώδεις ελευθερίες της ενιαίας αγοράς  
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ισπανία [INFR(2025)2121] λόγω μη συμμόρφωσης με τον
κανονισμό για τον ενιαίο εποπτικό μηχανισμό [κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1024/2013 του Συμβουλίου], με
την οδηγία για τις κεφαλαιακές απαιτήσεις (οδηγία 2013/36/ΕΕ), καθώς και με τα άρθρα 49 και 63 της
Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ορισμένες διατάξεις της
ισπανικής τραπεζικής νομοθεσίας και της ισπανικής νομοθεσίας περί ανταγωνισμού, οι οποίες παρέχουν
στην ισπανική κυβέρνηση απεριόριστες εξουσίες παρέμβασης σε συγχωνεύσεις και εξαγορές τραπεζών,
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θίγουν τις αποκλειστικές αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των εθνικών εποπτικών
αρχών βάσει των τραπεζικών κανονισμών της ΕΕ. Θεωρεί επίσης ότι η ευρεία αυτή διακριτική ευχέρεια
συνιστά αδικαιολόγητο περιορισμό της ελευθερίας εγκατάστασης και των κινήσεων κεφαλαίων. Οι
ενοποιήσεις στον τραπεζικό τομέα ωφελούν την οικονομία της ΕΕ στο σύνολό της και είναι απαραίτητες
για την επίτευξη της Τραπεζικής Ένωσης. Οι συγχωνεύσεις αυτές διασφαλίζουν επίσης ότι τα κεφάλαια
κατανέμονται αποτελεσματικά σε ολόκληρη την ΕΕ και ότι οι πολίτες και οι επιχειρήσεις έχουν
πρόσβαση σε χρηματοπιστωτικά προϊόντα σε ανταγωνιστικές τιμές, κάτι το οποίο αποτελεί βασικό στόχο
της Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητική επιστολή στην Ισπανία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και
να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.  

Η Επιτροπή καλεί την ΤΣΕΧΙΑ να μεταφέρει ορθά στο εθνικό της δίκαιο την οδηγία για τις
αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει κατά της Τσεχίας
[INFR(2025)4017] λόγω μη συμμόρφωσης της εθνικής της νομοθεσίας με τους κανόνες της ΕΕ σχετικά
με την ελευθερία των επιχειρήσεων επενδύσεων να παρέχουν διασυνοριακές υπηρεσίες εντός της ΕΕ
(οδηγία 2014/65/ΕΕ). Η εν λόγω οδηγία εγγυάται στις επιχειρήσεις επενδύσεων με άδεια λειτουργίας
στα κράτη μέλη καταγωγής τους —όπου βρίσκονται τα κεντρικά γραφεία τους— την ελευθερία παροχής
επενδυτικών υπηρεσιών σε ολόκληρη την Ένωση. Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι αυτή η βασική διάταξη
έχει μεταφερθεί εσφαλμένα στο εθνικό δίκαιο. Σύμφωνα με την τσεχική νομοθεσία, εάν οι επιχειρήσεις
επενδύσεων επιθυμούν να ασκήσουν τη δραστηριότητά τους στην Τσεχία, υποχρεούνται να
εγκαταστήσουν υποκατάστημα στο έδαφος της Τσεχίας. Η ελευθερία παροχής υπηρεσιών αποτελεί
ακρογωνιαίο λίθο της ενιαίας αγοράς επενδυτικών υπηρεσιών, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις
επενδύσεων να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε επενδυτές από άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. Για τον λόγο
αυτόν, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Τσεχία, η οποία έχει πλέον προθεσμία
δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή.
Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.  

Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο τις τροποποιήσεις της
4ης οδηγίας για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες και να ολοκληρώσουν την εφαρμογή άλλων μέτρων που θεσπίστηκαν με τον
κανονισμό για τις μεταφορές χρηματικών ποσών 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικών επιστολών στο Βέλγιο [INFR(2025)2076], την Ισπανία [INFR(2025)2079], την
Πολωνία [INFR(2025)2081] και την Πορτογαλία [INFR(2025)2082] επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό
δίκαιο τις τροποποιήσεις της 4ης οδηγίας για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες
(AMLD) [οδηγία (ΕΕ) 2015/849] οι οποίες εισήχθησαν με τον κανονισμό για τις μεταφορές χρηματικών
ποσών [κανονισμός (ΕΕ) 2023/1113] και επειδή δεν κοινοποίησαν στην Επιτροπή τους κανόνες σχετικά
με τις διοικητικές κυρώσεις και άλλα μέτρα που επιβάλλονται σε περίπτωση παράβασης του κανονισμού.
Ο κανονισμός για τις μεταφορές χρηματικών ποσών αντικαθιστά και διευρύνει το πεδίο εφαρμογής του
προηγούμενου κανονισμού περί στοιχείων που συνοδεύουν τις μεταφορές χρηματικών ποσών
[κανονισμός (ΕΕ) 2015/847] και τροποποιεί την 4η οδηγία για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, προκειμένου να θεσπιστούν νέες απαιτήσεις σχετικά με τα
στοιχεία που συνοδεύουν τις μεταφορές κρυπτοστοιχείων. Στόχος είναι η καλύτερη πρόληψη της
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες που πραγματοποιείται μέσω της κατάχρησης
κρυπτοστοιχείων. Επιπλέον, ο κανονισμός για τις μεταφορές χρηματικών ποσών απαιτεί από τα κράτη
μέλη να διασφαλίζουν ότι τα εθνικά νομικά πλαίσια προβλέπουν τους αναγκαίους κανόνες σχετικά με
τις διοικητικές κυρώσεις και τα μέτρα σε περίπτωση παράβασης του εν λόγω κανονισμού. Τα τέσσερα
κράτη μέλη δεν κοινοποίησαν τη μεταφορά στο εθνικό τους δίκαιο των τροποποιήσεων που επήλθαν
στην 4η AMLD και δεν ολοκλήρωσαν την εφαρμογή του κανονισμού σχετικά με τις διοικητικές κυρώσεις
και άλλα μέτρα έως την προθεσμία της 30ής Δεκεμβρίου 2024. Για τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή
αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στο Βέλγιο, την Ισπανία, την Πολωνία και την Πορτογαλία, που
έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που
επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση από τα εν λόγω
κράτη μέλη, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες.  

Αιτιολογημένες γνώμες 

Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να κοινοποιήσουν τη μεταφορά στο εθνικό τους δίκαιο της
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οδηγίας όσον αφορά τις προσαρμογές των κριτηρίων μεγέθους για τις πολύ μικρές, τις
μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις ή ομίλους 
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Τσεχία
[INFR(2025)0027], την Ισπανία [INFR(2025)0050], τη Μάλτα [INFR(2025)0077] και την
Πορτογαλία [INFR(2025)0094] επειδή δεν κοινοποίησαν τη μεταφορά στο εθνικό τους δίκαιο της
κατ' εξουσιοδότηση οδηγίας για την τροποποίηση της λογιστικής οδηγίας για την προσαρμογή των
κριτηρίων μεγέθους για τις πολύ μικρές, τις μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις ή ομίλους
λόγω πληθωρισμού [οδηγία (ΕΕ) 2023/2775]. Τα κράτη μέλη όφειλαν να διασφαλίσουν τη μεταφορά
των μέτρων της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο και να ενημερώσουν σχετικά την Επιτροπή έως
τις 24 Δεκεμβρίου 2024. Η εν λόγω οδηγία αποσκοπεί στην αύξηση των χρηματικών κριτηρίων
μεγέθους της λογιστικής οδηγίας για τον καθορισμό της κατηγορίας μεγέθους μιας εταιρείας με σκοπό
την προσαρμογή στην επίδραση του πληθωρισμού από το 2013. Αυτό διασφαλίζει ότι οι πολύ μικρές, οι
μικρές και οι μεσαίες επιχειρήσεις δεν υπόκεινται αδικαιολόγητα σε ενωσιακές διατάξεις για την
υποβολή εκθέσεων χρηματοοικονομικών πληροφοριών και βιωσιμότητας που ισχύουν για τις
μεγαλύτερες εταιρείες και είναι καίριας σημασίας για την περαιτέρω μείωση του διοικητικού φόρτου. Για
τον λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες στα τέσσερα οικεία κράτη
μέλη, τα οποία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία
μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να ολοκληρώσουν τη μεταφορά στο εθνικό τους δίκαιο της
οδηγίας σχετικά με ορισμένες πτυχές της ελάχιστης απαίτησης ιδίων κεφαλαίων και
επιλέξιμων υποχρεώσεων 
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο
[INFR(2025)0007], στη Βουλγαρία [INFR(2025)0015], τη Γερμανία [INFR(2025)0031], την
Εσθονία [INFR(2025)0039], την Ισπανία [INFR(2025)0051], την Ιταλία [INFR(2025)0061], την
Αυστρία [INFR(2025)0002], την Πολωνία [INFR(2025)0088] και τη Σουηδία [INFR(2025)0102]
επειδή δεν μετέφεραν πλήρως τη δεύτερη οδηγία για τις αλυσιδωτές δομές [οδηγία (ΕΕ) 2024/1174].
Τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν την εν λόγω οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 13
Νοεμβρίου 2024. Η δεύτερη οδηγία για τις αλυσιδωτές δομές τροποποιεί την οδηγία για την ανάκαμψη
και την εξυγίανση των τραπεζών (οδηγία 2014/59/ΕΕ) με στόχο την καθιέρωση αναλογικότητας στην
εφαρμογή του αποθέματος ασφαλείας χρέους που πρέπει να κατέχουν οι τράπεζες και οι επιχειρήσεις
επενδύσεων προκειμένου να είναι σε θέση να απορροφούν ζημίες και να ανακεφαλαιοποιούνται κατά
την εξυγίανση (οι λεγόμενες «ελάχιστες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων υποχρεώσεων» ή
«MREL»). Ειδικότερα, η δεύτερη οδηγία για τις αλυσιδωτές δομές εισάγει την έννοια των «οντοτήτων
εκκαθάρισης» και προβλέπει ότι, κατά κανόνα, αυτές δεν θα πρέπει να υπόκεινται σε MREL, εκτός εάν η
αρχή εξυγίανσης αποφασίσει διαφορετικά, κατά περίπτωση. Η πλήρης εφαρμογή της νομοθεσίας είναι
καίριας σημασίας για τη βελτίωση της δυνατότητας εξυγίανσης των τραπεζών και για την αποφυγή
ζητημάτων ισότιμων όρων ανταγωνισμού μεταξύ των διαφόρων δομών τραπεζικών ομίλων. Για τον
λόγο αυτόν, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο, στη Βουλγαρία, τη
Γερμανία, την Εσθονία, την Ισπανία, την Ιταλία, την Αυστρία, την Πολωνία και τη Σουηδία, που έχουν
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και να ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων. 

 

9. Καταπολέμηση της Απάτης

(Για περισσότερες πληροφορίες: Balazs Ujvari — Τηλ.: +32 229-54578· Isabel Otero Banderas —
Τηλ.: +32 229-66925)

Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να κοινοποιήσει στην Επιτροπή τη σχετική αρμόδια αρχή για
την πρόσβαση σε πληροφορίες τραπεζικών λογαριασμών και αρχεία τραπεζικών συναλλαγών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ιρλανδία [INFR(2025)2071] λόγω της μη συμμόρφωσής της με την
υποχρέωση που υπέχει δυνάμει ενωσιακού δικαίου, η οποία θεσπίστηκε με το άρθρο 7 παράγραφος 3α
του κανονισμού για την OLAF [κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 883/2013). Ο κανονισμός για την OLAF
διέπει το έργο της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) για την προστασία του
προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 2020, ο κανονισμός για την OLAF τροποποιήθηκε
προκειμένου να θεσπιστούν ειδικές διατάξεις για την αποσαφήνιση του καθήκοντος των κρατών μελών

https://eur-lex.europa.eu/eli/dir_del/2023/2775/oj/ell
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2024/1174/oj/ell
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2014/59/oj/ell
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2013/883/2021-01-17


να επικουρούν την OLAF μέσω της διαβίβασης πληροφοριών τραπεζικών λογαριασμών και αρχείων
τραπεζικών συναλλαγών. Οι πληροφορίες σχετικά με τους κατόχους τραπεζικών λογαριασμών και τις
χρηματικές ροές είναι ζωτικής σημασίας για την OLAF για την αποτελεσματική διερεύνηση περιπτώσεων
απάτης, διαφθοράς και κάθε παρατυπίας εις βάρος των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Οι απαιτήσεις ισχύουν από τον Ιανουάριο του 2021, ωστόσο η Ιρλανδία δεν έχει κοινοποιήσει
την εθνική αρχή που είναι αρμόδια να παρέχει στην OLAF πληροφορίες τραπεζικών λογαριασμών και
αρχεία τραπεζικών συναλλαγών. Ως εκ τούτου, η OLAF δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί σε
οποιοδήποτε αίτημα για τέτοιου είδους πληροφορίες που απαιτούνται στο πλαίσιο των ερευνών της. Η
Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν
η Επιτροπή δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη. 
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Αρμόδιοι επικοινωνίας:
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